

习近平主持中央政治局集体学习时强调 提高软实力 实现中国梦

新华社北京2013年12月31日电 中共中央政治局12月30日下午就提高国家文化软实力研究进行第十二次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,提高国家文化软实力,关系“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的实现。要弘扬社会主义先进文化,深化文化体制改革,推动社会主义文化大发展大繁荣,增强全民族文化创造活力,推动文化事业全面繁荣、文化产业快速发展,不断丰富人民精神世界、增强人民精神力量,不断增强文化整体实力和竞争力,朝着建设社会主义文化强国的目标不断前进。

武汉大学沈海教授、全国宣传干部学院黄志坚教授就这个问题进行讲解,并谈了他们的意见和建议。

中共中央政治局各位同志认真听取了他们的讲解,并就有关问题进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出,提高国家文化软实力,要努力夯实国家文化软实力的根基。要坚持走中国特色社会主义文化发展道路,深化文化体制改革,深入开展社会主义核心价值观体系学习教育,广泛开展理想信念教育,大力弘扬民族精神和时代精神,推动文化事业全面繁荣、文化产业快速发展。夯实国内文化建设根基,一个很重要的工作就是从思想道德抓起,从社会风气抓起,从每一个人抓起。要继承和弘扬我国人民在长期实践中培育和形成的传统美德,坚持马克思主义道德观、坚持社会主义道德观,在去

粗取精、去伪存真的基础上,坚持古为今用、推陈出新,努力实现中华传统美德的创造性转化、创新性发展,引导人们向往和追求讲道德、尊道德、守道德的生活,让13亿人的每一分子都成为传播中华美德、中华文化的主体。

习近平强调,提高国家文化软实力,要努力传播当代中国价值观念。当代中国价值观念,就是中国特色社会主义价值观念,代表了中国特色社会主义文化的前进方向。我国成功走出了一条中国特色社会主义道路,实践证明我们的道路、理论体系、制度是成功的。要加强提炼和阐释,拓展对外传播平台和载体,把当代中国价值观念贯穿于国际交流和传播方方面面。

习近平强调,中国梦的宣传和阐释,要与当代中国价值观念紧密结合起来。中国梦意味着中国人民和中华民族的价值体认和价值追求,意味着全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴,意味着每一个人都在为中国梦的奋斗中实现自己的梦想,意味着中华民族团结奋斗的最大公约数,意味着中华民族为人类和平与发展作出更大贡献的真诚意愿。

习近平指出,提高国家文化软实力,要努力展示中华文化独特魅力。在5000多年文明发展进程中,中华民族创造了博大精深的灿烂文化,要使中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调,以人们喜闻乐见、具有广泛参与性的方式推广开来,把跨越时空、超越国度、富有永恒魅力、具有当代价值的文化精神弘扬起来,把继承传统

优秀文化又弘扬时代精神、立足本国又面向世界的当代中国文化创新成果传播出去。要系统梳理传统文化资源,让收藏在禁宫里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。要以理服人,以文服人,以德服人,提高对外文化交流水平,完善人文交流机制,创新人文交流方式,综合运用大众传播、群体传播、人际传播等多种方式展示中华文化魅力。

习近平强调,要注重塑造我国的国家形象,重点展示中国历史底蕴深厚、各民族多元一体、文化多样和谐的文明大国形象,政治清明、经济发展、文化繁荣、社会稳定、人民团结、山河秀美的东方大国形象,坚持和平发展、促进共同发展、维护国际公平正义、为人类作出贡献的负责任大国形象,对外更加开放、更加具有亲和力、充满希望、充满活力的社会主义大国形象。

习近平指出,提高国家文化软实力,要努力提高国际话语权。要加强国际传播能力建设,精心构建对外话语体系,发挥好新兴媒体作用,增强对外话语的创造力、感召力、公信力,讲好中国故事,传播好中国声音,阐释好中国特色。对中国人民和中华民族的优秀文化和光荣历史,要加大正面宣传力度,通过学校教育、理论研究、历史研究、影视作品、文学作品等多种方式,加强爱国主义、集体主义、社会主义教育,引导我国人民树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观,增强做中国人的骨气和底气。



新年前夕,国家主席习近平通过中国国际广播电台、中央人民广播电台、中央电视台发表2014年新年贺词。
新华社记者 兰红拍摄

新华社北京2013年12月31日电 新年前夕,国家主席习近平通过中国国际广播电台、中央人民广播电台、中央电视台,发表了2014年新年贺词。全文如下:

我们即将迎来充满希望的2014年。一元复始,万象更新。在这里,我向全国各族人民,向香港特别行政区同胞和澳门特别行政区同胞,向台湾同胞和海外侨胞,向世界各国和各地的朋友们,致以新年的祝福!祝福老人们健康!祝福孩子们快乐!祝福每个家庭幸福安康!

在这辞旧迎新之际,无数工人、农民、知识分子、干部仍然坚守在工作岗位,不少同胞依然奔波在世界各地为祖国辛勤工作,许多人民解放军和武警官兵、公安干警正在履行光荣使命。他们有的远离祖国、远离亲人,有的不能同家人团聚。我代表祖国和人民,向他们致以诚挚的问候,祝他们平安顺利!

2013年,对我们国家和人民来说是很不平凡的一年。我们共同战胜了各种困难和挑战,取得了新的显著成就。成绩来之不易,凝聚了大家的心血和汗水。我向大家表示衷心的感谢!

2013年,我们对全面深化改革作出总体部署,共同描绘了未来发展的宏伟蓝图。2014年,我们将在改革的道路上迈出新步伐。

我们推进改革的根本目的,是要让国家变得更加富强、让社会变得更加公平正义、让人民生活得更加美好。改革是我们共同为之奋斗的伟大事业,需要付出艰辛的努力。一分耕耘,一分收获。在改革开放的伟大实践中,我们已经创造了无数辉煌。我坚信,中国人民必将创造出新的辉煌。

宇宙浩瀚,星汉灿烂。70多亿人共同生活在我们这个地球上,应该守望相助、同舟共济、共同发展。中国人民追寻实现中华民族伟大复兴的中国梦,也祝愿各国人民能够实现自己的梦想。我真诚希望,世界各国人民在实现各自梦想的过程中相互理解、相互帮助,努力把我们的赖以生存的地球建设成为共同的美好家园。

生活总是充满希望的,成功总是属于积极进取、不懈追求的人们。我们在前进的道路上,还会遇到各种风险和挑战。让老百姓过上更加幸福的生活,还有大量工作要做。我们要谦虚谨慎、艰苦奋斗,共同谱写伟大祖国发展的时代新篇章。
谢谢大家。

国家主席习近平发表新年贺词

把地球建成共同美好家园

阳江核电站1号机组并网发电

据新华社广州2013年12月31日电 (记者王攀) 12月31日,随着并网指令发出,广东阳江核电站1号机组主控室内大屏幕上显示机组已进入带负荷运行状态,标志着该机组首次并网成功,进入商运试运行阶段。阳江核电基地是中国广核集团继大亚湾核电基地之后在广东省内第二个实现并网发电的核电基地,也是粤西地区首个核电项目。

阳江核电站1号机组于2008年12月16日开工建设,工程质量、重大工程节点

均经过国家核安全主管部门检查、确认。

目前,阳江核电站六台机组工程建设进展状况良好。据测算,阳江核电站六台机组全部建成后年发电量达到480亿千瓦时,与同等规模的燃煤电厂相比,相当于减少标煤消耗1560万吨,减少二氧化碳排放3828万吨,减少二氧化硫排放37万吨,减少氮氧化物排放24万吨,环保效益相当于10万公顷森林。

落月成功纪念邮票今发行



《中国首次落月成功纪念》邮票1套2枚将于2014年1月1日发行。该邮票内容分别为嫦娥三号着陆器和玉兔号月球车,全套邮票面值为2.70元。该套邮票采用连票的形式设计,画面更加宏大、壮观。从玉兔号在月面留下的第一行中国脚印,到在月球上展现五星红旗,标志着中国成为世界上第三个有能力独立自主实施月球软着陆的国家。
图为2013年12月31日拍摄的即将发售的《中国首次落月成功纪念》邮票。
邵世新摄(新华社发)

据新华社北京2013年12月31日电 国家主席习近平和俄罗斯总统普京12月31日互致新年贺电。

习近平在贺电中说,值此2014年新年来临之际,我谨代表中国政府和人民,并以我个人的名义,向你并通过你向友好的俄罗斯人民,致以诚挚的祝贺!回首2013年,我们从推动国际形势健康稳定发展和中俄两国发展振兴大局出

中俄领导人互致新年贺电

发,以战略思维和全球视角审视和发展中俄全面战略协作伙伴关系,促进双方各领域合作取得重要进展,我对此表示满意。我始终认为,高水平、强有力的中俄关系是我们两国人民的福音,也是世界人民的福音。在新的一年里,我愿继续同你保持密切沟通和接触,携手努力,推动中

俄各领域合作百尺竿头、更进一步,不断开拓两国关系发展新局面。我相信,明后年将举办的中俄青年友好交流年活动必将增进两国青年相互了解和友谊,使中俄世代友好、共同振兴的理念更加深入人心,为中俄全面战略协作伙伴关系持续发展作出新贡献。

国务院总理李克强同俄罗斯总理梅德韦杰夫也互致新年贺电。

切实把思想统一到党的十八届三中全会精神上来

习近平

第二版



马鞍山长江大桥通车

长江安徽段第四座公路大桥——马鞍山长江公路大桥2013年12月31日上午正式建成通车。该桥创造了桥梁建设上的多项纪录:左汉悬索桥主跨跨度居世界第一,同类桥梁第一,钢-混叠合塔规模居世界第一,为大桥配套研发的水平臂塔式起重机居世界第一。通车后,预计合肥至上海可节省约1小时车程,合肥至杭州可节省约半小时车程。

金太和摄(新华社发)

几年前,一位叫萨拉的美国记者,说服全家开始了一场为期一年的“抵制”中国货的行动,并在后来出版了一本书来记载这次“历险”,书名就叫《离开中国制造的一年》。她在书中写到,“抵制行动让我重新思考中国与我之间的距离,在死命把‘中国’推出全家生活的过程中,我惊讶得眼珠子都快弹了出来——中国竟然已经靠得那么近了!”

是的,当前中美之间有一种“你中有我,我中有你”的相互依存关系。2013年,中美贸易额有望突破5000亿美元,这是35年前中美建交时的200多倍。现在双向投资额已超1000亿美元,而35年前连“投资”一词都是新鲜的。不论两国的“萨拉们”喜欢不喜欢,对方的存在已成为各自生活的一部分。

历史长河中,35年只是弹指一挥间。

35年前的今天,中美两国正式建交。在短短的35年里,中美关系已成长为当今世界最重要的双边关系。此时回眸历史,我们会越发感到,中美建交对于中美两国乃至整个世界来说都是一个具有划时代意义的大事。现在,我们常常会听到两国的政治家和学者们说,虽然两国携手也不可能解决世界上所有的问题,但没有中美合作,几乎所有的全球

利益的汇合点作为双边关系的支撑这一点却没有变。当年,对付苏联是两国利益的最大公约数,中国还担心美国“踩着北京的肩膀跑莫斯科”;目前,两国共同利益更加广泛,纽带更加多样,不是单一的第三方因素。

中美建交与中国走向改革开放几乎同步,可以说中美关系的发展同中国的改革开放进程息息相关。中美发表建交

的国际环境。

再过35年,即中美建交70周年之际,正值新中国成立100周年,也就是中国设定的“百年目标”实现之日。35年前开启的中国改革带来中国国力的增强,今后随着中国改革的全面深化,中国的综合国力无疑将进一步提高,中美力量对比将会继续发生变化。中国决心打破“国强必霸”的历史逻辑;中美也有跨越“修昔底德陷阱”的决心。中美要一道走完这段关键的调适期、磨合期,需要善意、耐心和智慧。

也许到了2049年,两国的“萨拉们”不再考虑相互“抵制”,不再琢磨如何把对方“推出”自己的生活。
(作者为国际问题专家)

中美关系站上新起点

华益文

性重大问题都无法得以解决。

中美关系一路走来,经历了风风雨雨。这种关系有其脆弱的一面,波折不断,有时让人沮丧;也有其韧性的一面,总是不屈不挠地向前发展,又让人欣慰。中美从相识相知,到携手共进,在磕磕绊绊中逐渐过出味道来。国家关系难言“浪漫”,维系中美关系的当然也不是“浪漫”,而是共同利益。

35年来,中国在变,美国在变,世界在变,中美的利益关注点也在变,但

公报两天后,十一届三中全会召开。这两件大事完成后,邓小平于1979年的大年初一就踏上了访美旅途,在美期间,除国际议题外,谈得最多的是中国的改革。如今,适逢中国掀起新一轮改革浪潮,中美也确立了构建新型大国关系的新方向,中国的改革和中美关系的发展再次站在新的起点。中国的改革与发展将给中美关系的改善和发展带来新的机遇,同样中美关系的发展也将为中国全面深化改革营造最为有利